



# 台湾释迦输陆解禁 岛内各界乐见其成

为防范植物疫情风险,大陆海关此前暂停台湾释迦(大陆称番荔枝)、凤梨(大陆称菠萝)输入。大陆国台办20日表示,大陆海关总署决定即日起恢复番荔枝的输入进口,并继续为恢复台湾农渔产品输入提供帮助。对此,国民党20日表示,乐见其成,证明长久以来国民党所主张两岸交流对话、关注基层民生、务实解决问题路线的正确性和有效性。台湾农委会也表示乐见大陆恢复台湾释迦输入。

许多台东农民听闻消息相当振奋,形容“感动到快要落泪了”,盼能够迎来好价钱。

台食药署关注加工食品信息  
台北中央社报道,大陆海关自2021年9月20日起暂停台湾番荔枝输入。大陆国台办发言人朱凤莲20日表示,大海关总署决定自6月20日起恢复台湾地区番荔枝输入,输大陆番荔枝须来自获得注册登记包装厂和果园。

国民党文传会20日表示,乐见其成。自去年8月以来,国民党副主席夏立言几次率团赴陆沟通交流,向大陆各界反映台湾基层农渔民和中小企业希望两岸交流合作、平等互惠的心声,获得陆方积极正面的响应。台东县政府也积极辅导农民,经过各方不懈努力,终获美好成果。

国民党指出,台东释迦经过有关各方近两年的努力和协商后终于恢复开放,这证明两岸坚持既有政治基础、保持沟通管道畅通、积极交流对话的重要性。

台北《中国时报》报道,台湾农委会也表示乐见大陆恢复台湾释迦输入,但目前仅限于台东县25个供果园、3家包装厂、14位农民获得许可,且通知中没有注册相关规范,呼吁陆方在“两岸农产品检验检疫合作协议平台”沟通,让所有包装厂和果园有一致规范可循。

台湾陆委会也指出,陆方选择

性恢复台东的释迦进口,这是对其其他县市农民的歧视对待,证明又是另一次分化台湾的作为,作法与多年前对台政治性采购如出一辙,利用经济利益对台分化。

台湾食药署20日示,加工食品部分,尚无接获相关信息,将持续关注。

另外,台东县长饶庆铃当日表示,感谢陆方善意回应,未来会把关释迦质量。云林县长张丽善则期待能循释迦管道将凤梨销陆,她表示唯有国民党才能在两岸互惠基础上,让农渔产品有正常输出管道,这是非常棒的事。

最快12月输陆 台农盼迎好价钱

等了638天,终于有好消息。台东县释迦种植面积2800公顷,产量约2万公吨,大陆暂停台湾释迦输入至今产值损失近30亿元(新台币,下同)。许多台湾农民听闻陆方恢复输入的消息后相当振奋,形容“感动到快要落泪了”。

台东十股果菜运销合作社理事主席江鸿牧乐观地说,台东以往有1.5万吨释迦外销大陆,遭禁输陆两年来,农民损失惨重,恢复后数量可能是几千吨,希望早日恢复

到以往销陆水平。

台东区农会总干事李建通表示,中断销陆两年间,虽积极配合农委会政策,内销部分推动宅配、加强批发市场的销售;外销市场仅限新加坡、马来西亚和香港,每年外销量难以突破5000吨;加工部分则碍于成本高,市场更是雷声大雨点小,业者兴趣缺缺,导致价格不见起色。

不过,释迦恢复销陆,台东地区农会预估时程最快要等到12月。李建通说,近年气候变迁,时常有暖冬现象,12月出产的菠萝释迦果实才会质量好,也呼吁果农做产期调节,务必12月后出果。另目前规范必须要有外销供果园的注册,还有相对应的集货场也要注册,才能取得外销资格,届时到底能有多少出口量,有待大家努力。

过去释迦外销大陆每斤价格约60元,现在平均价格跌到约每斤20元,因此许多果农彷徨是否要废耕,如今传来好消息,心里踏实多了。农民说,若出口稳定将继续种植,将台东特色农产品发扬光大。

分析:立基“九二共识”是陆开大门的弦外之音

台北《中国时报》分析指出,事实上,今年二三月,夏立言及台东县副县长王志辉访陆沟通时,说明产官学合作的检疫管理作为后,大陆海关总署就表明能够解禁。但不久因蔡英文出访过境美国,陆方认为“气氛不佳”才暂缓宣布。

分析认为,如今北京选在夏立言和台东县长饶庆铃亲自参加厦门海峡论坛后释出对台利多,纵然打了时机的盘算。但表明这是立基“九二共识”沟通管道的成果,这才是台湾真正应该注意到的弦外之音。“九二共识”是北京底线,有“九二共识”一切都好谈。

金门县副县长李文良此次在论坛闭门会谈时,亦当面向全国政协主席王沪宁表达期待尽早迎来陆客到金门旅游,“约畅饮一杯由福建好水酿成的金门高粱好酒”;也引述金门县长陈福海曾言“金门是实践‘九二共识’的最佳场域”。分析认为,在此之下,可以预见大陆开放陆客赴台湾离岛“小三通”观光指日可待。至于其他农渔产品若能在质量及检疫提升,或许也能尽早恢复。

## 香港理工大学破解超级细菌致病机制

香港理工大学(理大)20日召开记者会公布,理大研究发现两种治疗超级细菌“肺炎克雷伯菌”的新方案,显示出良好疗效和临床应用潜力。

中新社报道,由理大微生物学讲座教授、化学生物学及药物研发国家重点实验室成员及食品科学与营养学系系主任陈声领导的研究团队,于2017年发现病原体“肺炎克雷伯菌”的新变种株,具多重耐药性和超强毒力,如果受感染可能无法治愈,死亡率达25%至45%。

团队深入研究数年,破解了“肺炎克雷伯菌”致病机制,在设计疗法上取得突破,亦确定病原体入侵宿主后,触发“细胞激素风暴”的信号途径,诱导病人激发不受控制的免疫细胞反应,最终引发致命感

染性休克。

团队实验发现,抑制“细胞激素风暴”的爆发,可显著降低感染者死亡率。研究还发现,“乙酰水杨酸”类免疫抑制剂,即广泛用于纾缓轻至中度疼痛和炎症,俗称“阿斯匹灵”的成药,可有效抑制“细胞激素风暴”爆发,显著降低感染患者死亡率。

研究团队亦成功从市面已研发的药物中,筛选用于治疗艾滋病的药物,再配合抗生素,可成功治疗“肺炎克雷伯菌”感染,这两种药物亦可与“乙酰水杨酸”共用,令病人不必经过漫长新药开发和审批周期,可更快受惠。

陈声表示,研究成果会在临床验证,相信最终惠及病人,显著降低“肺炎克雷伯菌”感染的死亡率。

## 香港5月整体通胀率同比升2%



香港特区政府统计处20日公布,2023年5月香港整体消费物价指数同比上升2%,比上月的相应升幅2.1%略低。剔除所有政府一次性纾困措施的影响,综合消费物价指数在该月份的同比升幅(即基本通胀率)为1.8%,与上月的相应升幅相同。

中新社报道,在各类综合消费物价指数组成项目中,价格在今年5月份录得同比升幅的类别为烟酒上升19.6%、电力、燃气及水上升16.6%、外出用膳及外卖上升3.9%、交通上升1.5%、住屋上升0.5%,以及基本食品上升0.5%,耐用物品则同比下降3.7%。

香港政府发言人表示,今年5月香港基本通胀率维持温和水平,能源相关项目价格继续大幅同比上升,衣履和外出用膳及外卖价格明显上升,其他主要组成项目承受的价格压力仍然大致受控。

展望未来,发言人说,香港整体而言通胀在短期内应会持续温和,本地成本压力或会随着经济复苏而上升,但外围价格压力料会稍为缓和。

大新银行经济研究及投资策略部表示,今年5月份香港整体消费物价指数同比升幅低于市场预期的上升2.3%,随着经济复苏,服务业价格或有所回升,私人住宅租金未来或逐步温和增长,但食品价格维持温和下,相信基本通胀仍会保持温和。

## 庆祝回归 香港推多项活动优惠

今年7月1日是香港回归26周年纪念日。香港特区政府行政长官李家超20日在出席行政会议前会见媒体时表示,特区政府及公营机构将带头推出一系列活动及优惠措施,庆祝回归26周年。

多项康乐文化、交通设施免费  
综合中新社、香港大公文汇全媒体、香港《大公报》报道,据介绍,7月1日当日香港市民可免费使用香港康乐及文化事务署辖下多个康乐文化设施;可免费参观M+所有展览、香港故宫文化博物馆7个专题展览。此外,香港湿地公园等都将免费向市民开放。公共交通方面,市民可以免费搭乘天星小轮、电车等。

千家食肆推菜式饮品七折优惠券

此外,饮食业界7月1日会有1000间食肆推出指定菜式或餐饮品七折优惠。香港餐饮业界协会会长黄家和指出,7月1日香港回归纪念日,部分食肆及企业提供

不同优惠折扣,有助增加市民外出意欲,相信可带动整体消费气氛,为餐饮业带来不错的收益,预计7月1日饮食业生意额较以往周末提升15%至20%。

黄家和续指,饮食业界正鼓励不同食肆参与是次优惠活动,不同类别食肆亦踊跃积极参与,预料是次活动会受到大众欢迎,同时有潜力明年续办。稻苗饮食专业学会荣誉会长黄杰龙亦相信,连串活动可吸引不少市民外出玩乐及消费。

制造不良气氛或破坏活动将被严惩

李家超指出,过去有两年的“七一”都被人骑劫,有人破坏社会安宁并作出违法行为,呼吁大家不能掉以轻心,期望市民开心庆祝回归纪念日。而如果有人利用这个机会骑劫“七一”,制造不良气氛或破坏活动,特区政府必定会追究法律责任,不容许再有类似事件骑劫这个值得庆祝的日子。

上任迎周年 李家超:继续拼

经济

本届特区政府将于今年7月1日上任满周年。对此,李家超表示,特区政府上任后的重责是务带领香港克服疫情、走出疫情阴霾,同内地及世界全面“通关”接轨,走上复常的快车道,让香港得以拼经济、拼发展、拼竞争力,全力把握各种机遇。

他表示,近日香港市面充满活力。大小规模的国际会议、展览、演唱会等盛事接连在香港举办,特区政府“开心香港”“你好香港”等一系列推广活动也带旺香港的旅游和消费。访港旅客数字不断反弹,今年前五个月的旅客入境数据已突破千万人次大关。

此外,香港经济也逐步复苏。李家超介绍,香港今年首季GDP增长扭转连续四个季度的跌势,失业率恢复到3%,市民收入中位数亦有所上升。虽外围经济环境仍持续紧张影响进出口,但在旅游业和本地消费需求的带动下,预计今年



6月20日,香港政府表示,香港回归26周年纪念日当天将会推出多项活动与市民共庆回归,包括免费开放大部分康文署设施,免费参观香港故宫文化博物馆的7个专题展览,免费搭乘电车以及往来尖沙咀与湾仔的天星小轮等。图为香港天星小轮。

香港经济增长率在3.5%至5.5%,扭转上一年负增长的颓势。

“现在香港整体社会气氛是开心热闹的,充满信心和希望。特区政府会继续带领社会一同拼经济、拼发展、拼竞争力。”李家超说。

就香港输入劳工相关问题,李家超表示,输入外劳的申请需经严格审批,并重申输入劳工计划的三

个原则,即保障本地就业优先、确保工人收入受到保障、加大大地劳工培训并吸引劳工重返市场。

李家超表示,要确保香港有足够劳动人口,保证社会得以运作,服务质量不会下跌,从而让香港整体经济有活力。特区政府也会采取多项措施保持经济稳步向前发展。